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七 五 三 と そ の 家 族 の 服 装 及 び 意 識 調 査

共･立 女 大 家 政　 ○ 内 田　 直 子　　　小 林　 茂 雄
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の 行 事 の ー つ で あ る 「 七 五 三 」 は 、 子 供 の 無 事 な 成ft を 願 う 親 た ち の 思 い が

る と 思 わ れ る 。 こ こ で は 「 七 五 三 」 の 服 装 と そ の 意 識 を 調 査 し 、 家 族 間 の 関

た い 。

点 観 測 調 査 と ア ン ケ ー ト 調 査 を 実 施 し た 。 前 者 に お い て は 平 成 ２ 年11 月11 日

ヽ 七 五 三 で 本 殿 に 参 拝 し た　191 家 族 の 服 装 調 査 を 行 っ た 。 区 分 は Ｆ 和 装j    r

他 」 と す る 。 後 者 は 平 成 ２ 年10 月 に 都 内､私 立 幼 稚 園2      ヵ 所 で 、 園 児 を 持 つ 母

問 紙 票 に よ る ア ン ケ ー ト 調 査 を 行 っ た 。 有 効 回 答 数　196  名 、 有 効 回 答 率92,9

調 査 内 容 は 、 七 五 三 時 に ① 着 せ た も の 、 ② 入 手 方 法 、 ③ ①, ②の 理 由 、 ④ 現 代

向 に つ い て で あ る 。

位 点 観 測 調 査 に お い て は 。 七 五 三 本 人 の 和 装 率 は 男 子65  % 、 女 子75  ％ で あ っ た 。

率 は28  % で あ る が 、 女 子 を 持 つ 母 親 の 方 が や や 和 装 化 が 高 い 。 祖 母 に な る と 、

ら に 和 装 化 傾 向 で あ る 。 父 親 の 場 合 は9 5 % が 洋 装 で 、 そ の 他 普 段 着 も　4. 8 ％ い

中 で 七 五 三 本 人 女 子 の 和 装 は 、 同 じ 七 五 三 の 男 兄 弟 と 母 親 の 和 装 化 に 影 響 を 与

親 は 家 族 の 服 装 に あ ま り 左 右 さ れ な い 。 ま た ア ン ケ ー ト 調 査 よ り 、 七 五 三 時 の

者 は 祖 父 母 が 圧 倒 的 に 多 く 、 七 五 三 を 子 供 の 一 つ の 節 目 の 行 事 と し て 、 家 族 全

お い て い る こ と が 伺 え た 。 現 代 の 傾 向 に 関 し て は 、 た し か に 華 美 的 で は あ る け

こ に 親 が 子 を 思 う 心 が 感 じ ら れ 、 ま た 非 常 に 高 額 な も の に は 賛 成 的 で は な い が 、

家 計 の 中 の で き る 範 囲 内 で 十 分 な も の を 着 せ た い と い う 結 果 で あ っ た 。

D 148　　 七 ・ 五 ・ 三 の 祝 着 に 関 す る 実 態 調 査

大 妻 女 大 人 間 生 科 研　 ○ 布 施 谷　 節 子

大 妻 女 大 家 政　　　　　　 矢 沢　 圭 子、 松 山　 容 子

「 目 的 」　 子 ど も の 衣 生 活 の 実 態 に 関 す る 研 究 の 一 環 と し て。 今 回 は 七 ・ 五 ・ 三 の 行 事 を

取 り 上 げ、 祝 者 の 選 択 方 法, 着 用 実 態。 七 ・ 五 ・ 三 行 事 に 対 す る 親 と 子 の 意 識 等 を 明 ら か

に し よ う と す る も の で あ る。

「 方 法 」　 ①1990 年 秋 に。 東 京 都 内 と 長 野 県 内 の 幼 稚 園 ・ 保 育 園 ・ 小 学 校 で ５ 歳 の 男 児。

７ 歳 の 女 児 の 母 親 （ 総tt　550 名 ） を 対 象 と し て 行 っ た ア ン ケ ー ト 調 査 資 料。 ② 両 地 域 に お

け る 祝 着 の 店 頭 調 査 資 料.     ③ 神 社 参 拝 の 現 場 に お け る 実 態 調 査 資 料。 以 上 の ３ 種 類 の 資 料

を 用 い て 解 析 を 行 っ た。

「 結 果 」　D 七 ・ 五 ・ 三 祝 い を 行 う 奢 は 全 体 の 約96 ≪ で あ り。 行 事 に 対 し て の 賛 成 意 見 も

全 体 の 約 ≫0%を 占 め て お り、 七 ・ 五 ・ 三 は 一 般 の 行 事 と し て 定 着 し て い る と 考 え ら れ る。

2）子 ど も 自 身 が 着 用 し た い と 思 う 祝 着･は、 女 児 の 約80 ≪が 和 服 で あ る の に 対 し、 男 児 の 約

70≪ が 何 を 着 る か に 関 心 を 示 さ な い。 こ れ は 店n  調 査 に お け る 販 売 者 側 の 見 方 と も 一 致 す

る。　実 際 に 着 用 す る 祝 者 は 女 児 の 約9M. 男 児 の 約60? が 和 服 で あ る。

3）祝 着 の 調 達 方 法 に つ い て は。 新 調 が4  0!8, お 下 が り や レ ン タ ル 利 用 が60% で あ る。 ま た 和

服 の 場 合 にIt、 祖 父 母 に よ る 購 入 や レ ン タ ル に 頼 る 率 が 高 い。

4）M 神 宮 参 拝 の 現 場 で は。 祖 父 母 を も 同 伴 し た 参 拝 組 が 多 く み ら れ （ 約50?    ）. 子 ど も 違

自 身 も 自 分 の 晴 れ 着 姿 を 喜 ん で い る 様 子 が み ら れ た （ 約70? ）。

5）少 産 時 代 の 子 ど も の 衣 生 活 に つ い て!< ■>く つ か の 問 題 点 を 検 討 し た。


